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FIGYELEM!

A készalék Gzembe helyezéséhez 4 db 1,5 V-os ceruzaelem szitkséges!
(MSZ 95).

Az elemek behelyezésekor iigyeljen a helyes polaritdsra! Amint az alacsony
telepfesziltséget jelzd , L™ betdi megjelenik a kijelzdn, a kimeriilt elemeket hala-

déktalanul litsa el a k 1ékbdl, mert tovibbi h dlatuk esetén az elektro-
lit kifolyhat az elemekbdl. Ki kell venni az elemeket akkor is, ha egy hénapnal
hosszabb idére idzemen kivill helyezik a Idgépet. Helytelen polaritissal
behel elemek, valamint a kifolyt elektrolit miatt bekivet hib:

ddsért garancidt nem villalunk. Ovja késziilékét a til magas vagy a tal alacsony
hdi k il, a hirtelen bek kezd nagy hdmérsékl 1 1 és a nedves-
ségtdl. Garancidlis javi 1 kapesol kitel csak akkor tel L
eleget, ha a késziilék a dgi iddn belil del h dlat kdzben

romlott el, és eredeti plombdi sértetlenck.

Szerviz: Budapest VII, Szovetség u. 20. Tel: 422972



BEVEZETES

A HIRADASTECHNIKA ﬁllul elek ik bszamologép csalad
lﬁj tama a K 841 lipusni 3 ogép A OEEp a legh nagy
i korok, és fi ittdld diddakbol kiala-
Kitott kifelzd egység keriiltek alkall Ez a kialakitds igen kis f
nagy megbizh . kis ket és csekély sulyt bulos:l a l':]hasrnalo szama-
ra. A késziilék egyszeribb és lkal

Az irodai, dgyviteli, miszaki feladatokon kivill, az élet szamos teriletén alkal-
mazhatd.
A g(-ppel :lvtgezheldk s kem:tkezﬁ mnveluek ﬁswad.ﬁs. kwonas. szorzds,
oszls, s2d
Minden miiveletet clo;e].h,e!ycscn végex. cl n ti.::cdcspomot automatikusan
allitja. Egy & 5 az 16, a ki :
a szorzandd, vagy az oszio. E.rmek a a el
gyorsan az ismételt dsszeadis |Ilcr\fc kivonds, bdrmely szam kanstanssnl vald szor-
zdsa vagy oOsztisa, | y . laktorilis szamitds. Ezen kiviil onallé memoria
regiszterrel is rendelkezi amelyhen lehetdség van a i rész-
emdmények Iéml&sdla.
A

nyolc j és az eldjelet képes kijelezni.
A Féllye'rmltalé dlﬂda’ikbél {LED} kialakitott kijelzdn megielend szamok és jelek
jol olvash A , &5 a miiveleti ut.mtzsok bevitelére stabil
billentytizet szolgil. A hanikai logépektdl den a K-841 tipusi szd-
mologép teljesen zajtalan, kénnyen kezelhetd, és igen gyors szimoldst tesz lehe-
wivé. Hildzatral és hildzattdl figeetlendl is dzemeltethetd. A formatervezett kis
kalkulitort rnubértas:k védl a ponol A szimologép és h igen
egyszer(, k rel el ja, ha fi Lol ezt a flizetet. Arra
keérjiik Ont, ne csak a szdmitdsi példikat nezr.c at, mert vannak egyéb olyan fontos
tudnivalok is, amelyeket ha nem tart be, idd eldtt tdnkremehet a készilék. Helyes
haszndlat csetén késziilékét korlitlan ideig hasznilhatja.




KIJELZES

A K-841 zsebszamologép klletli" egysége 9 helyEl ta.'talrna? Balrél az elsd
hely a szamologép mikod 1 egyéb j k a
szolgil. A tovibbi nyolc hely a kijelzendd szdmot és annak eldjelét tartalmazza,
1. . B-ig terjedd helyértékkel.

MILYEN JELEKET RAJZOL FEL A SZAMOLOGEP AZ ELSO HELYEN?

- Negativ eldjel.
Megjelenik, ha valamel i geredménye negativ szdm.

Y Tulesordulds jele.
Akkor jelenik meg, ha val nagyobb
10%-1-nél, illetve ha a beirt mivelet nem értelmezhetd (pl. O-val
vald osztis).

oE" Negativ tilesordulis jele

Wl Kimeriilt telep, vagy alacsony hdlozati fesziltség. Ha ezt a jelet
litia, okvetleniil cserélje ki az elemek

W Alacsony telepfesziliség és a negativ eldjel kombindcidjdbdl jon

létre. Ondlld jelentése nincs.

A misodik és tovibbi helyeken:

e Tizedespont
Mindig annak a szamnak a jobb oldalin jelenik meg, amely utin
beirta.

Ha egynél kisebb szamot ir be, akkor a tizedespont elftt szikség-
telen a..0" billentyiit lenyomni,

o MNegativ eldjel, "
Mindig az eldtt a szdm eldit jelenik meg, amely eldtt a .~ billen-
tyiit lenyomta, illetve akkor, ha valamely szdmitis végeredménye
negaliv szdm.



MI A FELADATUK AZ EGYES KEZELOSZERVEKNEK ?

A szimoldgépet egy
kezelni. (Lasd az abrit)

1. Tapfesziltség kapesold
2.,,C" hillentyid

L

»OM™ billentyii
MR billentyil

bl

.

M billentyd

a)  M™ 4
bl M7=

o) WM™, X

d) M ="

€)M L0

o

% billenty i
7. % billentyii
billentyi
o !Jillenlyﬁ

Kkapcsolo és b gy billentyd segitségével lehet

A késziilék be- és kikapesolisira szolgal.

Torld billenty i

Kétszer megnyomva a memoria regiseter kivételé-
vel torli az Osszes regisztert, és a szdmolégép alap-
dllapotba kerul. Minden feladatot a billentyii két-
szeri megnyomisival kell kezdeni. Egyszer lenyom-
va csak a kijelzd regisztert torli, az elGzdleg beirt
szamok és miveletek torlése nélkil, valamint torhi
a tilesordulis jelét.

A memoria regiszterben tirolt szimot torli.

A memoria regiszter tartalmat irja ki a kije!~dre.
anélkil, hogy a memorna tartalma megviltozna,

Funkecidja a billentyil lenyvomdsit koverd masik
billentyd lenyomasdtdl fugg, amelyek a kovetke-
ziok lehetnek:

A kijelzd regiszter tartalmat hozzdadja a memoria

regiszterben levd szamhoz anélkil, hogy a kijelzd

regiszter tartalma megviltozna.

A kijelzd regiszter tartalmat kivonja a memorna

regiszterben levé szimbdl anélkiil, hogy a kijelzd
i tartalma 1 X

A kijelzd regiszter tartalmit és a memoria regisz-
ter tartalmit cseréli meg.

A memoria regiszter tartalmat irja ki a kyjeledre
anélkil, hogy a memona regiszter tartalma meg-
villtozna.

Torli a memoria regiszter tartalmat.

Srazalékszamitdshoz,
Szorzashoz.
Osztishoz.
Usszeadishoz.



10. - billentyd Kivonashoz és negativ szdm elddllitisihoz

Il =" billentyd Megadja a szami k vé dményét.
12,7 billentyii A tizedespont beirisira alkalmas,
13. ,,0-9" billenty ik Szamjegy billenty ik,

A beirni kivint szdmok billentyzésére valok,
14, Halozati adapter csatlakozd,

HOGYAN HASZNALHATO A SZAMOLOGEP HALOZATROL ES
HALOZATTOL FUGGETLENOL?

Elemes ilzem

A készilék hdtoldalin leva lul;ptart(nba helyezzn.n d 4 db I 5 V-os ceruza-
elemet (MSZ 95). Az elemek behelyezésénél dgyelien a polaritd {a helyes
polantds a teleptartoban lithato) mert forditott polaritis esetén a uarnoiogép
meghibdsodhat és ilyen csetben nem dll mddunkban garancidlisan megjavitani.
Az elemek tipustol figeden -8 oris folyamatos lizemidét tesznek lehetdvé,
Ezért a gépet csak a szamitdsok tényleges ideiére tartsa bekapesolva, Ha a kijelzdn
megjelenik az alacsony telepfeszultséget jelzd L betd, az elemeket a seamolo-
wépbdl haladéktalanul vegve ki, mert a lemeriilt elemekbdl az elektrolit kifolyhat
és ez a készilék megl sodasihor verethet. Az igy meghibisodott késziléket
sem all modunkban garanciilisan megjavitani,

Hildzati rem

tzemeltethetd a tartozékként adott E-05D tipusd
adapter ¢sat-
aptert dugja be
Zija a késziilé-

A szimologép hildzatrdl i
adapter segitségével. Hilozatral vald tzemeltetés esetén illessze
lakozo dugdiit a szimologép csatlakozd hivelyébe (14), majd az
a haldeati csatlakozo aljzatba, Az adapter csatlakozd dugdja |
¢n kiedmbis, hogy van-e a seamoldgépben
i izem esetén nem ha ladnak. Elemes
wremmodra valo visszatéréskor az adapter csatlakozo dugaiit hizea ki a szamolo-
zépbial. mert ellenkezd esetben o sedmologép nem mikadik.
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Akkumuldtoros izem

imologép felépitése leh

A teszi, hogy elemek helyett akkumulitorok
is alkalmnhatok Icgy:r\ck be:mc Ehhez 4 db 1,2 V-05 450-500 mA dérds ceruza

elem méretil ak 14 Az akk latorral tdrténd mikod
a késziilék dtkdrése szukséges Abban az esethen, ha az akkumu]éwmkal a vwa
biztositani tudja, dgy a ké atkotését az akh od szak

ismertetésével egyitt szerviziink dijmentesen elvégzi.

KEZELESI UTASITAS

1. Uzembehelyezés

Kapesolja a tipfesziltség kapesolot  BE™ dlldsba (1),
Nyomja meg a ,,C torld billentyiit kétszer, a kijelzd jobb oldalin megjelend
0" az izemképes dllapotot jelzi.

2. A ,C" billentyi hasendlata

a) Kétszer lenyomva az Hsszes regisztert torli (a o
a stdmoldgép alapillapotba keriil.
b) Egyszer lenvomva csak a beirt szdmokat, vagyis a kijeled regiszter tartalmat
worli.
¢) Talesordulis esetén egyszer IErtyomva csak a talesordulds jelét torli és ezzel
i i a kijelzd i tiltdsdt.

B 1N

3. Mi a tilesordulas?

Ha val ) | 10* - 1-nél nagvobb, akkor &l ¢l tulesordulis,
Ilycnkm a késziilék a végeredménynek csak az elsd nyole szamjegyét adja meg és
a L " jellel jelzi, hogy tovibbi szamok hidgnyoznak. A végeredmény nagysig-
rendjét ilyenkor a tizedespont helyzete hatirozza meg oly modon, hogy a kijelzdn
levd szimot 10%-nal k, araz a despantot nyole helyértékkel jobb-
ra vissziik, A gép aritmetikai egysége upyanis 16 szimjegy felbontissal dolgorik,
de ebbdl a kijelzd csupdn S-at jelenit meg, a fennmaradd 8 a gép tiriban marad.




Példa:
Ha elvégzi az I23456?8x3456?8 szonasl‘ alckor @ prmms vég:n:dmény

4267629279684, Ugy a a ¥ a
a kovetkezm ifaki:[ 42676.292
k be ezt az eredmény 10%-al. s igy a i dileg helyes eredmény:

4267629200000 = 4.2676292X 103,
Fentiekbol kivetkezden a legnagyvobb szdm, amelyet a gép még jelezni tud 10%-1.

4. Hogyan irja be a szamokat?

Ha be kivinja irni a kivetkezd szimot — 123,45 akkor le kell Gitnie a ..~ bil-
lentyiit, majd az elsé hirom szdmjegynek megfeleld billentyiit, ezutin a tizedes-
pont billentyiit, és végil a két tizedesszimnak megfeleld billentyiiket. Ezutin
akijelzon megielenik a kivant —123.45.

5. Memdria haszndlata

A szamologép egy figgetlen memdria regiszterrel is rendelkezik, eziltal
az bsszetett miveletek elvégzése egysxgrﬁhbé és gyvorsabbd valik. A memdnaban

tarolt hozziadhato, illetve kivonhatd beldle a kuelzo reglsz!er tartalma
anélkiil, hogy a kijelzdn levd szdm meg Ti asok esetén
é: dményeket nem szuk 4 il l'eJJn\yezm arok beirhatdk a me-

Gridba és tovibbi miveletek végezhetSk vele. A méméria regiszterben tarolt
informicié megeserélhetd a kijelzd regiszter informaciotartalmaval. Sziikség ese-
tén fi ienil a tihbi i et G, és 1 infe icid frhatd be. A me-

maria regiszterben a szamaolisi d yeinek yes
is elvégezhetd.
Példa: (2+3)X(445)—13 _
(543)
Beiris Kijelzés Memaoria tartalom Megjegyzés
C kétszer 0. ?
M 0.
2 2. 0
+ 2. 0
3 3. 0
= 5. 0
M 5. ] Beirds a memaridba
+ 5. 5
4 4. 5
+ 4. 5
5 5. 5
6



Beiris Kijelzés
= 9.
X 9.
MR 5.
= 45,
- 45,
13 13.
= iz
M 31
X 5.
+ 5.
3 3.
= 8
M &
X 32.
* 32
MR 8

= 4.
M 4.

C 0.

Memaria tartalom

[Ty

LA La L L e

oy

32
32
32
32

o

o

Megjegyzes

Memdria tartalom
kiirdsa

A memorigban és a
kijetzon levd szamok
megcserélése

A memoridban és a
kijelzdn levd szamok
megeserélése

A memdria tartalom
kiirdsa

Memoria torlése
Kijelzd tirlése



SZAMOLASI PELDAK

1. Usszeadis
Példa: 10+5+3+42 = 20
Beiris Kijelzés
C kétszer 0.
10 10.
i 10.
5 5.
+ 15.
3 3.
+ 18.
2 2.
= 20.
C 0.
2. Kivonis
Pelda: 15-5-3 =7
Beiris Kijelzés
C kétszer o
15 15.
- 15
5 5.
10.
3 7.
= 7.
C 0.
3. Szorzds
Példa: 3X2%6 = 36
Beiris Kijelzés
C kétszer 0.
3 3.
x 3.
2 2.
x 6.
& 6.
= 3.
« 0.



4. Osztis
Példa 81 £3£9=3
eirds Kijelzés

C kétszer 0.
81 1.
+ 51,
3.
27.
9.
3.
0.

(e I

5. Usszectett szamitds

L (9+6—5)XE
Példa —20—_ —f =4
Beiris Kijelzés
C kétszer 0.
9 9.
+ 9.
[ .
- 15,
5 5.
x 10,
8 B
- 80,
20 20.
= 4.
8 8.
= —4.
C 0.
6. Ismételt o il ikus k

Példa: 243 = 5
h+i= 0
243 =11



7

Leeirds Kijelzés
C kétszer 0.
2 2.
+ 2.
3 3
= 5.
& 6.
= 9.
8 8.
= 11
1 ‘It Kivonds
Példa: 53 =2
8-3=3
10-3=7
Beirds Kijelzés
C kétszer 0.
5 5.
- 5.
3 3.
= 2.
8 B
= 5.
10 1.
= 7.
C 0.
8. Srorzds automatikus Konstanssal
Példu: 3x6 = 18
IX5 =15
3xE =24
Beiris Kijelzés
" ketseer i
3 3.
x 3.
[ [

10



18,

v
w

15.

24,

oo g

9. Osztis automatikus konstanssal

Példa:6 +3 =2
15+3=35
+3=7
Beiris Kijelzes
C kétszer 0.
[} 6.
* 6.
3 3.
= 2
15 15.
= 5
21 2L
= 7.
C 0.
10, Sedzalékszamitis
a) Példa: Mennyi 125 3%-a?
Beiris Kijelzés
C kétszer 0.
125 125.
% 125
5 5.
% 6.25

b Példa: 6.25 hany F-a 125-nek?

Beiris Kijelzés
C kétszer 0.
6.25 6.25
- 6.25
125 125.
T 5.



¢) Példa: Minek az 5%-a 6.257

Beiris Kijelzés
C kétszer 0.
6.25 6.25
- 6.25
5 5.
& 125.

d) Példa: Mennyi 17.2-nek és az 5%-dnak dsszege?

Beirds Kijelzés
C kétszer 0.
17.2 17.2
+ 17.2
5 5.
% 0.86
= 18.06
¢) imitd ikus k 1

Péida: Mennyi 125 5%-a

150 5%-a
75 5%a
Beiris Kijelzés

C készer 0.
5 3
X 5.
1 1.
% 0.05
*x 0.05
125 125,
= 6.25
150,
7.5
75.
= 375

11. Reciprok szamitds 2

12



a) Példa; 7% = 0,0002441

Beirds Kijelzés
C kétszer 0.
8 8.
+ 5.
= 0.125
= 0.015625
= 0.0019531
0.0002441
Reciprok szamitisnal az ,,=" jelet n + l-szer kell lenyomni.
b) Példa: ! =0.0819672
9432
Beirds Kijelzés
C kétszer 0.
9 9.
+ 9,
32 3.2
+ 12.2
= 1.
0.0819671
“c) Példa: — L 1=3
¢ Tost T
Beiras Kijelzés
C kétszer 0.
0.5 0.5
X 0.5
= 0.25
g 0.25

1.

1
bl ol o



12, Egész kitevijii hatvinyozds
a" =b n=1.23

a) Példa: 7.9 = 24308744

Beiris Kijelzés
C kétszer 0.
79 79
X 7.9
= 62.41
= 493.039
- 3895.0081
= 30770.563
= 243087.44

Hatvinyozasnal az ..="" jelet n-1-szer kell lenyomni.

by Példa: 3'* = (37)% = 14348907,

Beirds Kijelzés
C kétszer 0.
3 3.
x 3.
- 9.
= 27.
x 27.
= 729.
- 19683,
. 531441,
14348907,

13, Faktorilis szamitdsa

16! = 1X2X3X4X .. ....... . XI&
Beiras Kijelzés Megjegvzés
O kétszer 0.
2 2.
X 2,
3 3.
x .
4 4,

14



x 24.

5 5.

x 120.

] 6.

*x T20.

7 7.

* 5040,

8 8

* 40320,

9 9.

* 362880,

10 10.

x 3628800

11 11.

X 39916800,

12 12.

® C 4.7900160 Tulesordulis

Cegyszer 4.7900160 Tilesordulas torlése, az ered-
13 13. ményt 10*nal kell szorozni
* 62.270208

14 14,

x 871.78291

15 15.

x 13076.743

16 16,

= 209227.88 X 105=2.0922788 ¥ 10%

12-vel valé szorzias wtdn megjelent a [ tulesordulds jele. azaz az eredmény
meghaladta a szdmologép kijelzési kapacitasat. llyen esetben a O billentyii
egyszeri lenyomidsa utin folytathatja a szamolist, de @ végeredményt 10%-nal
meg kell szorozni.

14. Gyokvonas

Sziikség esetén a K-#41 szimologéppel a gyokvonds is elvégezhetd az aldbbi
képlentel:

a !
A= —— + X} =X
r xl ) : 2
X, a becsléssel felvert kozelitd gyok. X, -t ismét behelyettesitiuk és X,-at kapjuk
sth.....
X, helyessépér kénnyen ellendrizhetjitk hatvanyozdssal,

15



Példa: ¥B5 = 9.2195445

X, =9
X, =9.2222222
X3 =9.2195445

Beiris Kijelzés Memaria
C kétszer 0. t
™ 0. 0
85 85, ]
+ 85, 0
9 9. o
+ 9.4444444 0
@ 9. 1]
X 18.444444 0
0,5 0.5 0
= 9222222 ]
M+ 9222222 9222222
85 85, 9.222222
g 8BS, 9.222222
MR 9222222 9.222222
= 9.2168676 9.222222
M+ 9.2168676 18.439089
C egyszer 0. 18439089
0.5 0.5 18.439089
X 0.5 18.439089
MR 18.439089 18.439089
= 9.2195445 18.439089
M 9.2195445 ]
C 0. 0
I5. Példa:  17(22-19.5)6(3319.5)X(3—19.5) _ 2992

754

Beirds Kijelzés Memaora
C kétszer 0. H
M 0. 0
2 22. 0
- 22. 0
19.5 19.5 0
= 25 0

16

Megjegvzés



Beirds

Kijelzés

2.5

0.

33,

33,

19.5

13.5

135

15

33.75

15

0.

3.

3.

19.5
~16.5

16.5

3375
~556.875
~556.875
7.
9466.875
33.75

0.

7.5

7.5

56.25
421.875
3164.0625
~9466.875
—9466.875
31640625
2,992
—2.992

0.

Memdria

25

2.5

25

25

5

25

25

25

25

33.75
33.75
3375
33.75
3375
33.75
33.75
3375
33.75
33.75
33.75
33.75
G466.875
—9466.875
—9466.875
—9466.875
—9466.875
—9466.875
9466.875
3164.0625
3164.0625
3164.0625
3164.0625
0

0



MUSZAKI ADATOK

Miiveletek

Kapacitis

Seamolasi tartomdny
Tizedespont

Orszeadis, kivonds, srorzds, osrtds, szdzalékszmitds,
ismételt Hsszeadds és Kivonas, reciprok szamitds, egész
Kitev3ji hatvd b végzése,
miveletek tizedes szamokkal, memoridval torténd
miveletek,

giszterek szima

K iszterek szama
Memoriaregiszterek szama
Kijelzd

Aramkori felépités

Tapflesziiltség
Hilozati izem
Cremidd
Telepes izem

Uremidd

Akkumulitoros izem

Teliesitményfelvérel
Méretek
Suly

Arban foglalt tartozékok

18

B szd beirds, 16 szamj 5 d kiirds
tilcsordulissal,

1077 ....10%

automatikus

2( ikus)

110 ikus)

1

Fé ittild diddikbal kialaki amkijelzd egy-
ség (LED)

MOS/LSI integralt dramkor

220 V 50-60 Hz

Allandé izemre alkalmas

4 ¥ 1,5 V-os ceruzaelem iMSZ 95)

Ajdnlott elemtipusok: Perion R6
Centra R6

68 dra ielemtipustol fiiggden)

Utolag beépithetd akkumulitorokkal. (A gydrto dltal

begpitve).

max. 400 mW

T6 X 130 X 30 mm

15 dkg

Halozati adapter E- 05D tip,

Miibir hordtiska

Hasznalati utasitis
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